

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ 41-й
№ 63 (4370)

ЧЕТВЕРГ, 31 МАЯ 1979 ГОДА

1 ИЮНЯ—МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ



МАТЕРИАЛЫ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ЭТОЙ ДАТЕ, ЧИТАЙТЕ НА ВТОРОЙ СТРАНИЦЕ.

В райкоме КПСС о работе комбината коммунальных предприятий

Заслушав и обсудив доклад начальника комбината коммунальных предприятий и благоустройства тов. Гаджала Е. М., бюро райкома КПСС отметило, что, выполняя соответствующее решение и обращение областного комитета КПСС, облисполкома, облсовета, обкома ВЛКСМ к рабочим, колхозникам, интеллигентам, студентам, учащимся, пенсионерам, ко всем жителям Кемеровской области «О превращении Кузбасса в благоустроенный и красивый край», трудящимися и населением района проведена работа по благоустройству территорий предпринятий, жилого фонда и личных участков, дорог и пешеходных тротуаров, озеленению населенных пунктов.

В поселке Верх-Чебула систематически проводятся

санитарные дни по благоустройству территорий, на закрепленные за предприятиями участки выходят жители райцентра. Используя благоприятные условия, жителями райцентра высажено более тысячи деревьев и две с половиной тысячи кустарников.

Вместе с тем, комбинатом коммунальных предприятий и благоустройством, поселковым Советом народных депутатов (т. Гаджала Е. М., Косинский М. А.) не созданы должные направления по проведению работ по благоустройству и озеленению рабочего поселка, в котором бы участвовало все население райцентра. До сих пор не составлен детальный план по благоустройству и озеленению с учетом каждой улицы, предприятия, организации, учреждения, личного

приусадебного участка, не определены объемы проведения работ с учетом каждого выделения техники и рабочей силы. Только по этим причинам значительная часть средств, техники и рабочей силы комбината коммунальных предприятий и благоустройства используется не по назначению, на второстепенных работах.

Комбинат в осенне-зимний период не проявил заботы, чтобы заготовить необходимое количество строительных материалов. Отдельные организации и учреждения райцентра вовремя не обеспечиваются необходимыми строительными и посадочными материалами (штакетные ограды, столбики, прожилки, гвозди, краска, деревья, декоративные кустарники). Только по вине комбината сорваны работы по благоустройству на территории, закрепленной за районной типографией и редакцией. Это стало возможным вследствие слабого контроля и требовательности за проведением работ по благоустройству и озеленению со стороны исполнительного поселко-

ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению райкома профсоюза работников сельского хозяйства и управления сельского хозяйства райисполкома, на районную Доску почета заносятся:

коллектив первой бригады колхоза «Маяк» (бригадир Л. А. Винников, помощник бригадира И. М. Шкарупа), выполнивший план сева зерновых и соевых;

коллектив Карабаровского отделения Чумайского совхоза (управляющий И. Т. Вакуленко, секретарь цеховой парторганизации В. М. Зайцев, председатель цехкома А. С. Жуков), завершивший сев яровых и бобовых.

ГОТОВЫ ДОИЛЬНЫЕ ПЛОЩАДКИ

Дожди мешали механизаторам нашего отделения вести сев зерновых. В ненастье полеводы были направлены на помочь животноводам ремонтировать летние лагеря. В результате общих усилий летние доильные площадки подготовлены полностью. Первого июня доильные гурты будут пере-

веденены в летние лагеря. К этому времени и трава хорошо поднимется, хотя сейчас она неплохая. Молодняк крупного рогатого скота с 25 мая уже на пастбищах. Корма им вполне хватает.

И. ВАКУЛЕНКО,
управляющий Карабаровским отделением совхоза «Чумайский».

В ЛЕТНИХ ЛАГЕРЯХ

В первом отделении Усть-Сертинского совхоза начался перевод скота в летний лагерь. К 29 мая из зимних помещений выведено на пастбище 600 голов молодняка старших возрастов. На днях покинут теплые дворы остальные телята, кроме самых маленьких. Малышей в летние лагеря будем выво-

дить с наступлением устойчивой теплой погоды.

Готово все к переводу доильных гуртов. Сейчас продуктивность молочного стада составляет около шести килограммов молока от коровы. Надо немного выше, чем были в прошлом году.

А. АНТОНИ,
управляющий отделением.

Закуп продолжается

По заданию от жителей Усть-Серты в первом полугодии следовало закупить 111 центнеров молока. Рабочие, специалисты совхоза «Усть-Сертинский», инженеры села, имеющие коров, к 25 мая продали 120 центнеров излишков этой продукции, перекрыв план залишь месяцев. Закуп молока продолжается.

Неплохо откликнулись шестаковские полеводы, животноводы, другие жители на призыв о продаже государству излишков животноводческой продукции. Этой деревне сборщик принял 35 центнеров молока при полугодовом задании 48.

Наш корр.

КТО СЕГОДНЯ ВПЕРЕДИ

СОВХОЗЫ

«Чумайский»	8,3	-0,1
«Усть-Сертинский»	6,9	+1,4
«Летяжский»	6,5	+0,8
«Чебулинский»	6,1	+0,4
КОЛХОЗЫ		
«Дружба»	8,9	+0,7
«Маяк Ильича»	8,0	-2,7
По району:	7,4	+0,4

вого Совета народных депутатов.

Бюро райкома КПСС своим постановлением одобрило, получившую распространение, систему проведения еженедельных санитарных дней по благоустройству и озеленению в поселке Верх-Чебула. Рекомендовано поселковому и сельским Советам народных депутатов изучить и распространить ценное начинание предприятий, организаций и учреждений райцентра по благоустройству и озеленению рабочего поселка.

Обязало председателя исполнительного поселкового Совета (т. Косинский М. А.), начальника комбината коммунальных предприятий и благоустройства (т. Гаджала Е. М.) в срок до 10 июня 1979 года разработать и принять к исполнению мероприятия по проведению работ по благоустройству и озеленению рабочего поселка Верх-Чебула, рассчитанные на 1979—1980 годы. Потребовало от них добиться полного выполнения объемов на 1979 год.

Обязало секретарей партийных, комсомольских орг-

анизаций, председателей рабочих и местных комитетов, руководителей предприятий, организаций и учреждений райцентра для проведения работ по благоустройству и озеленению выделять необходимое количество техники и рабочих.

Обязало секретарей первичных и цеховых партийных организаций, хозяйственных руководителей систематически проводить воспитательную и массово-политическую работу среди населения по вопросам бережного отношения к насаждениям и ограждениям, создания культуры и эстетики на производстве, в быту, обеспечить население строительным и посадочным материалами и осуществить контроль за выполнением мероприятий по благоустройству и озеленению населенных пунктов района.

Редакции районной газеты «Ленинская искра» постоянно освещать на страницах газеты вопросы озеленения и благоустройства населенных пунктов и широкое участие в проведении этих работ населением.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД РЕБЕНКА

Наше будущее — дети. Трудно представить себе мир без них. Без детей вся наша работа, планы, наконец, вся наша жизнь — бессмыслицы.

Белоснежные корпуса черноморских здравниц, превосходно оборудованные школы, пионерские лагеря, расположенные в красивейших уголках нашей страны, — все это им, детям.

Советский Союз — первая на земном шаре страна, где любовь к детям, женщины-матери стала непреложным жизненным правилом, получила воплощение в сотнях и тысячах конкретных, сязаемых дел.

«Обеспечить счастливое детство каждому ребенку — одна из наиболее важных и благородных задач строительства коммунистического общества», — так записано в Программе КПСС. И эта задача успешно выполняется.

Благодаря настойчивым действиям Международной демократической федерации женщин и других прогрессивных организаций мира, 20 ноября 1959 года Организация Объединенных Наций приняла Декларацию прав ребенка — первый документ такого рода в истории международных отношений. В Декларации четко сформулировано важное положение о равенстве детей; десять ее принципов четко определяют основные права, которыми они должны пользоваться во всех странах.

Однако сейчас, в 1979 году, мы вынуждены констатировать, что миллионы детей во многих странах лишены самого элементарного права на жизнь, миллионы их гибнут в раннем возрасте от недоедания и голода. Ницца является причиной торговли детьми, они растут неграмотными, вынуждены работать нередко в положении рабов.

Наши сердца полны тревоги и боли за обездоленных и бесприютных детей, лишенных по вине империализма радости и будущего. Эта тревога зовет все прогрессивные силы мира к действию.

Вот почему мы приветствуем решение ООН объявить 1979 год Международным годом ребенка. Это должно привлечь внимание государства ко многим проблемам детства.

Главной задачей органов здравоохранения, просвещения и других ведомств в нашей стране в этом году является осуществление всего комплекса мероприятий, направленных на развитие и воспитание здорового ребенка:

усиление внимания профилактической работе со здоровым ребенком, начиная с первых дней его жизни;

организация рационального вскармливания и питания, расширение промышленного производства специальных продуктов детского питания; всемерное внедрение и развитие методов физического воспитания, начиная с самого раннего возраста;

создание оптимальных условий для правильного развития и воспитания детей в дошкольных учреждениях, максимальное обеспечение потребности в устройстве в этих учреждениях;

проведение широкой санитарно-просветительской работы с родителями по созданию наиболее благоприятных условий для развития и воспитания ребенка в каждой семье.

Важнейшей государственной задачей названа в Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР забота об охране здоровья женщин и детей. К 1980—1982 годам численность детей, обслуживаемых участковым пе-

диатром, уменьшится до 800. В связи с этим увеличивается и подготовка педиатров в вузах страны. Увеличены расходы на питание и медикаменты в родильных домах и детских больницах. Значительно возрастет выпуск молочных, овощных, фруктовых и мясных консервов для питания детей грудного и раннего дошкольного возраста.

Забота о будущем поколении начинается с заботы о материнстве. Наше государство непрерывно расширяет льготы для женщин, сокращает рабочее время при сохранении той же заработной платы, запрещает увольнение по инициативе администрации беременных женщин, кормящих матерей и имеющих детей до 1 года.

Большое развитие получила санитарная помощь. В 1977 году в детских санаториях функционировало 164000 коек, из них 143800 — в системе органов здравоохранения. Все большее развитие получают здравницы типа специализированных санаториев-интернатов, пионерских лагерей, работающих круглый год.

Самый крупный детский курорт страны — город Анапа. В 1971 году на этом курорте отдохнуло более 1 миллиона человек, а в 1980 году он сможет принять более полутора миллионов.

Жизнь детей могла бы быть еще счастливее, если бы во всем мире относились к детям с такой же заботой, какой они окружены в социалистических странах.

Мир — это главное, что нужно молодому поколению нашей планеты. Защищая детей, мы защищаем будущее.

Г. РУБЦОВА,
педиатр центральной районной больницы.

В ДОБРЫХ РУКАХ

Наши дети. Какие они не похожи друг на друга и одинаковые в непосредственности, неподдельной наивности и правдивости.

Каждый из нас, наверное, не раз позавидовал их беспечному счастливому детству, которое не повторяется дважды, а образные картины его остаются в памяти навсегда.

Мы любим наших детей, живем их радостями и болями. «Все лучшее — детям» — принцип советского образа жизни.

Мы говорим: «Нет — войне», «Нет — нейтронной бомбе», «Нет — китайской агрессии во Вьетнаме» и пред нашим взором вспоминает образ ребенка. И сегодня, накануне Международного дня защиты детей, все наши помыслы и устремления к ним — нашим маленьким гражданам счастливой советской страны.

Радостно и с любопытством в озорных глазах встретили нас питомцы детского сада-ясли «Колобок» колхоза «Сибиряк». Знакомимся с детворой, а они рассказывают нам о своих родителях.

— Мой папа Валера сейчас пашет, — говорит Саша Баранов.

— А мой папа работает на ферме, а мама — на почте, — рассказывает Сержа Кондратьев.

Девять лет существует в селе сад-ясли, 35 детей ежедневно приводят сюда родители, уходя на работу.

— Если раньше не пели в ясли детей, — говорит депутат сельского Совета, завхоз садика Раиса Григорьевна Маслова, — то теперь каждый старается оформить ребенка к нам. Особенно с недавно выросшей Молодеж-

ной улицы, где в каждом доме по два ребенка.

Да, желающих устроить ребенка в сад-ясли «Колобок» становится все больше. Обещают со временем расширить помещение, чтобы полностью удовлетворить запросы колхозников.

На хорошем счету садик у колхозников. В больших игровых комнатах много солнечного света, цветов и игрушек. В пользовании ребят средней группы большой телевизор. Поражает чистота в игровой комнате, в спальне, в столовой, прихожей и в туалетах. В этом чувствуется постоянная забота и внимание со стороны всего персонала: заведующей И. А. Константиновой, молодых воспитателей Т. В. Дацковской и В. В. Кашиной, нянь В. М. Филатовой и М. А. Машковой, повара М. Я. Воевода, завхоза Р. Г. Масловой.

Особое внимание в «Колобке» уделяют детскому питанию. Колхоз обеспечивает детей хорошим мясом, у населения постоянно закупается молоко. Все остальные продукты отпускает магазин. У садика есть свой огород.

Хорошо, внимательно относится к детям работающая 7 лет няня М. А. Машкова. Вкусно готовит пищу повар М. Я. Воевода.

В садике есть и свои вопросы, требующие разрешения. Полтора месяца обещает исправить канализацию начальник колхоза Е. М. Гаджала, «но воз и ныне там».

Очень приятное впечатление оставляет сад-ясли «Колобок». Мамы и папы могут быть спокойны за своих детишек, находящихся в верных и добрых руках.

Т. ПАРАСКЕВА.

КУЗБАСС ОТ ПЕРЕПИСИ ДО ПЕРЕПИСИ

В ЯНВАРЕ 1979 года про-
ведена шестая Всесоюз-
ная перепись населения.

Со дня первой переписи населения 1920 года в жизни нашего народа произошло много событий в политической, социальной, хозяйственной и культурной жизни нашей Родины, отражающие изменения, произошедшие в результате Великой Октябрьской социалистической революции. Все эти изменения нашли свое отражение в советских переписях населения 1920, 1926, 1939, 1959, 1970 и 1979 годов. Перепись населения 1979 года покажет, каких успехов добился наш народ за годы двух прошедших пятилеток по претворению в жизнь решений XXIV — XXV съездов КПСС.

Эти изменения наглядно видны на примере нашей области.

Вместе с ростом и развитием области росло и ее население. За годы Советской власти население Кузбасса увеличилось более чем в 10 раз. До 1917 года здесь не было ни одного города с населением в 10 тысяч жителей, а все городское население трех городов (Кузнецка, Мариинска, Тайги) и шести небольших поселков исчислялось в 30 тысяч.

В настоящее время 7 городов насчитывают свыше ста тысяч жителей. Наибольший по численности население в области город — Новокузнецк, в котором на 17 января 1979 года проживало свыше 541 тысячи че-

ловек (без учета горпоселений и сельской местности, входящих в городской Совет).

Из года в год увеличивается численность населения областного центра. Так, по сравнению с 1918 годом, то есть годом его образования, она выросла в 125 раз и составляет в настоящее время 503 тысячи.

Бурное промышленное развитие Кузбасса привело к тому, что в области преобладает городское население.

Претворение в жизнь решений партии и правительства о создании промышленности в Сибири послужило резкому увеличению численности населения Кузбасса. Так, во время переписи населения 1926 года в Кузбассе проживало 405 тысяч человек, 1939 года — 1655 тысяч, 1959 года — 2786 тысяч, 1970 — 2918 тысяч. Сейчас в области — 2958 тысяч человек.

Численность и состав населения Кузбасса непрерывно изменяются. Общее увеличение населения идет за счет механического и естественного прироста.

Переписи населения дают богатый демографический материал. Более половины (53,2%) населения области составляют женщины, а в 1939 году во время третьей переписи у нас на сто мужчин приходилось 109 женщин, 1959 году — 111, 1970 году — 114. Такое соотношение между численностью мужчин и женщин

сложилось за счет старших возрастов. Диспропорция полов старших возрастов произошла, в основном, в результате военных потерь.

Ленинская национальная политика ярко проявляется на примере тесного содружества 70 национальностей и народностей, проживающих на территории Кемеровской области. К коренным жителям области относятся шорцы и телеуты.

Большая работа, проведенная за годы Советской власти по ликвидации неграмотности, повышению общегообразовательного и культурного уровня народа, позволила резко повысить образовательный уровень. На каждую тысячу жителей Кузбасса в возрасте от 10 лет и старше приходится более половины с высшим и средним (полным и неполным) образованием.

По данным профсоюзной переписи 1932—1933 годов, свыше 23 процентов рабочих, поступивших на Кузнецкий комбинат в те годы, совсем не знали грамоты и более 13 процентов были малограмотными.

Особенно заметный рост наблюдался по количеству средних специальных учебных заведений, их открылось после прошлой переписи шесть.

В настоящее время выпускники и работающая молодежь продолжают обучение и получают профессии по избранному им путем в семи вузах и 58 средних спе-

циальных учебных заведениях.

Подавляющее число населения, занятого в производстве, относится к общественной группе рабочих.

В связи с ростом технического прогресса в промышленности и других отраслях народного хозяйства за две пятилетки, прошедшие между последними переписями населения, произошли значительные изменения в профессиональном составе населения. Среди лиц умственного труда значительно увеличилась численность инженерно-технических работников, медицинских, научных работников, педагогов, воспитателей, культурно-просветительных работников.

Среди работников физического труда значительно увеличилась численность квалифицированных кадров, связанных с техническим перевооружением производства, внедрением новой, более современной технологии, комплексной механизации важнейших производственных процессов, а также широкой механизации трудомеханических работников, педагогов, воспитателей, культурно-просветительных работников.

Все это значительно изменяет численность, состав и размещение населения. Эти показатели найдут яркое отражение в окончательных итогах шестой Всесоюзной переписи населения 1979 года, которые в настоящее время разрабатываются по утвержденной программе центральным вычислительным центром ЦСУ СССР.

Полученные данные будут служить основой при планировании дальнейшего развития народного хозяйства нашей страны, повышения благосостояния и культуры советского народа.

А. МАЛЫХИН,
заместитель начальника статистического управления Кемеровской области.

Письма в редакцию

ПРОЦЕДУРА НЕЛЕГКАЯ

Есть на нашей улице им. Чеботаева в поселке Верх-Чебула водоразборная колонка. Зимой 1978 года отказал рычаг, нажимом которого набирали воду. Кому-то пришла мысль отвернуть кожух, чтобы рукой нажимать на трубу. Ведь иначе воды не набрать.

Прошло времени много, а исправить рычаг до сих пор

не могут, кому это положено. Одной рукой нажимаем на трубу, другой — держим ведро на весу. Процедура не особенно удобная, да и нелегкая. Тем более пенсионерам.

Наступило лето. Пора бы колхозу наладить водоразборную колонку по ул. Чеботаева.

А. ФЕДОРОВ,
пенсионер.

СКОЛЬКО МОЖНО ЖДАТЬ?

Уважаемая редакция газеты «Ленинская искра»! Вынужден написать о плохой работе Дома быта. Дело вот в чем.

Сдали мы свой радиоприемник в 1978 году на ремонт. Прошло времени достаточно, исхожено тоже много, а толку нет. Приходишь на приемочный пункт и спрашиваешь:

— Готов наш приемник?
— Нет запасных частей.
Поэтому не исправили, —
слышим каждый раз.

Не только в нашей семье такое положение с ремонтом приемников, бытовой техники, а у многих других. Когда же будет порядок?

А. АНИКИН,
житель Усть-Чебулы.

Спасибо, „первая“!

Многое ли зависит от телефонного разговора? На мой взгляд, очень многое. Двухминутный разговор иной раз решает проблему дня, особенно для работников сельского хозяйства. И не только в дни посевной или уборочной кампании.

Поэтому от работы телефонистов зависит во многом распределение рабочего времени у нас, работников аппарата производственного управления сельского хозяйства.

При дежурстве иных телефонистов проще доехать до колхозных или совхозных контор на машине, чем дозвониться до директоров или председателей.

Но если заступает «пер-

вая», то буквально за 30 минут можно переговорить со всеми колхозами и совхозами района. Она не позволяет, чтобы поднятую трубку приходилось держать по 5–10 минут. Стоит только поднять телефонную трубку и сразу же: «первая».

Я хочу от имени всех работников управления сельского хозяйства поблагодарить за отличную работу телефонистку под первым номером Галину Ивановну Ларионову, а остальным ее коллегам предложить получиться у нее вежливости и умению работать.

И. КОЛТАКОВ,
начальник производственного управления сельского хозяйства райисполкома.

Пять десятилетий отделяют нас от той поры, когда первые отечественные тракторы проложили первые борозды на колективной ниве. И все эти годы советские машиностроители жили одной из главных забот — дать селу надежную технику, быстрее осуществить переход от ручного труда к индустриальному.

На полях страны теперь не увидаешь тех первых тракторов, что перепахивали единичные крестьянские межи. Одни из них памятниками застыли на пьедесталах, другие — пошли на переплавку. В поле работают машины уже третьего и четвертого поколений. Их целые семьи. Да, вошло в обиход и такое понятие — «семейства тракторов». Именно «семействами» были они представлены на международной выставке «Сельхозтехника-78» в московском парке «Сокольники». Остановившись перед мощным опытным образцом трактора К-701, многие механизаторы, не скрывая восхищения, замечали: «Вот это пахарь! Пятьсот лошадиных сил!».

В настоящее время предприятия машиностроения выпускают тракторы с учетом всех потребностей народного хозяйства страны, потому их «семейство» так разнообразно: от «малышей» мощностью в 25 лошадиных сил — до могучих степных богатырей Т-150 и К-701.

Механизаторы старшего

поколения немало поработали на тракторах МТЗ-50, МТЗ-52, Т-54С. Сейчас на смену им пришли более мощные и более совершенные модели — МТЗ-80, МТЗ-82 и Т-70С. Чем же отличаются они от своих предшественников? У трактора МТЗ-82, например, все колеса ведущие, что обеспечивает повышенную проходимость. Конструкторы позаботились о том, чтобы повысить рабочие скорости машины, улучшить гидравлику. Стало комфортабельнее и рабочее место тракториста — кабина.

Еще бороздят просторы полей тракторы ДТ-75 и ДТ-75М. Но скоро их заменят другой пахарь. Название его изменилось неизменно: к обычному индексу ДТ-75 добавилась единственная буква «С». Однако машина, уважительно именуемая «Волжанином», отличается весьма существенно в главном — мощность ее доведена до 170 лошадиных сил. Есть и другое отличие — гидромеханическая трансмиссия обеспечивает бесступенчатую регулировку скорости. Трактору по плечу любая работа — подготовка почвы, сев, посадка и уборка многих сельскохозяйственных культур.

Появился свеклоуборочный комбайн РКС-6. Те, кому довелось поработать на нем, с похвалой отзываются об этой машине. Удобная, высокопроизводительная. Она не «признает» се-

К МЕЖДУНАРОДНОМУ ГОДУ РЕБЕНКА КНИГИ О ДЕТЯХ

«Все лучшее — детям», — таков принцип Советского государства. Детям посвящают свой труд и талант видные ученые, конструкторы, писатели. В нашей стране 60 издательств выпускают в год свыше 3 тысяч книг для детей тиражом в 500 миллионов экземпляров. В Международный год ребенка все мы, взрослые, должны рассказать детям об огромной заботе нашего правительства о них, о борьбе за мир, которую ведет наша партия, познакомить ребят с жизнью зарубежных сверстников.

Изданная в 1978 году книга лауреата Государственной премии СССР З. И. Воскресенской «Слово о Великом Законе» начинается словами: «В стране Советов родился новый человек. И с первой же минуты появления на свет его жизнь, здоровье, мирный сон и радости охраняет Великий Закон нашего государства — Конституция СССР». Страница за страницу раскрывает юному читателю великую заботу государства о детях. Книга хорошо иллюстрирована и может быть рекомендована для учащихся 2–3 классов, использована при подготовке бесед на тему «Родина — детям».

Разнообразный материал можно найти для детей младшего школьного возраста к Международному году ребенка в книге Г. Кублицко «Твоя Родина — Советский Союз», получившей первую премию на Всероссийском конкурсе на лучшее произведение для детей в 1977 году.

В книге говорится о Центральном театре кукол, о детском музыкальном театре в Москве, о том, что для детей открыты специальные магазины, издаются газеты и журналы.

Хорошо написанную, красочно оформленную книгу можно рекомендовать третьеклассникам. Она поможет учителю и любому взрослому подготовить беседу «За

детство счастливое наше спасибо, родная страна!».

Забота государства о здоровье детей раскрыта в книге Ю. Ермолаева «Дом отважных трусишек». Рассчитана она на читателей 2–3 классов. Надя Ермакова, главная героиня повести, вызовет у детей чувство глубокого уважения. Она согласилась на сложную операцию, мужественно перенесла ее и сумела осуществить свою мечту — научиться плавать.

Писательница А. И. Кальма в 1978 году исполнилась 70 лет. С 23 лет пишет она для младших школьников. Рассказы книги «Птица колибри» посвящены жизни детей в капиталистических странах. Одноименный рассказ поведает о французских детях, осиротевших в годы второй мировой войны.

Читая «Сувенир», учащиеся познакомятся с французским мальчиком Пьером, которому советские туристы подарили сувенир с изображением Московского университета. Много неприятностей приходится перенести Пьеру, его близким из-за того, что он не хочет отдать подарок хозяину. Мальчик вынужден отказаться от дорогого ему подарка. В рассказе показана нелегкая судьба французских тружеников, жизнь которых зависит от богачей.

Небольшие по объему рассказы можно использовать при проведении бесед на тему «Два мира — два детства».

Книги В. Д. Захарченко «Мир у себя дома» и «Пачка неотправленных писем» знакомят читателей с широкими перспективами, которые открыл перед молодежью всей советской страной XXV съезд КПСС, рассказывают о роли исторических решений в создании общества завтрашнего дня. Книги эти для старшеклассников.

О буржуазном образе жизни, о несправедливости, от-

чуждости, жестокости капиталистического общества рассказывается в книге В. Д. Осинова «Четвертая проблема».

Повесть Р. Реджани «Завтра, послезавтра...» о том, что в современной Италии есть такие глухие районы и горные селения, где дети не учатся в школе, верят в заклинания и колдовство, где живут люди, никогда не видевшие автомобили и поезда.

В сборник «Поезд стихов» вошли лучшие стихи, написанные поэтами разных стран. Лирические, юмористические, они посвящены детям. С юными читателями говорят итальянский поэт-коммунист Джанни Родари, болгарский поэт Арсен Босар, польский поэт Юлиан Тувим, английский писатель Р. Киплинг, автор «Маугли» и многие другие.

И. П. Токмакова написала книгу «Далеко — Нигерия». Читатель знакомится со столицей Нигерии городом Лагосом, с жизнью детей. Учащиеся узнают, как нелегко живется их сверстникам вдалеке африканской стране, как рано узнают они труд. Автор рассказывает, в какие игры играют дети этой страны, какие сказки любят слушать.

Заканчивается книжка обращением к читателю: «На свете много стран, много дорог, на земле живет много разных народов. Ты скорей подрастай. Облети мир, поезжай по разным дорогам, пройди по нехоженным тропам. Ты увидишь, как мир прекрасен и интересен. И поймешь, что дружба — первое дело на земле».

Книга должна вызвать интерес у читателей. Ее можно использовать в громких чтениях, при подготовке бесед.

Г. НОВГОРОДЦЕВА,
заместитель директора
центральной библиотечной системы.

Новые машины для земледелия

и К-701 потребовало разработки более производительных прицепных и навесных орудий свыше 50 наименований. Наличие такого комплекса позволяет эффективно использовать машины в течение всего года. Становится реальностью мечта механизаторов — за один проход выполнять несколько технологических операций: обработку почвы, сев, внесение удобрений, боронование, прикатывание посевов.

В работе создателей новой техники четко прослеживается еще одно прогрессивное направление: переход от прицепных и навесных уборочных агрегатов к самоходным. В Херсоне, например, создан шестициркульный самоходный кукурузоуборочный комбайн, в Рязани — четырехрядный самоходный картофелекукурузоуборочный комбайн. Появилась новинка и на «Гомсельмаше»: самоходный кормоуборочный комбайн КСК-100. По своей производительности новые машины в два — четыре раза превосходят своих предшественников.

Появился свеклоуборочный комбайн РКС-6. Те, кому довелось поработать на нем, с похвалой отзываются об этой машине. Удобная, высокопроизводительная. Она не «признает» се-

зонных границ, не уходит в парк после того, как завершается сбор урожая. С комбайна снимают силовой агрегат — трактор МТЗ-80 и используют его на других работах.

На заре Советской власти В. И. Ленин мечтал о ста тысячах тракторов. Ныне наша страна выпускает сельскохозяйственных машин столько же, сколько США, Англия, Франция и ФРГ, вместе взятые. Только в прошлом году колхозы и совхозы получили 364 тысячи тракторов, 265 тысяч грузовых и специализированных автомобилей, 195 тысяч комбайнов, много других машин и механизмов.

Сложность и многообразие задач, которые приходится решать труженикам сельского хозяйства, требуют совершенствования организации производства и ускоренного внедрения новой техники. На июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС творец Л. И. Брежнев говорил: «Мы ставим своей задачей в будущей пятилетке завершить комплексную механизацию возделывания всех важнейших сельскохозяйственных культур и гораздо выше поднять уровень механизации животноводства. В этих целях следует и в дальнейшем всемерно уве-

личивать поставки сельскохозяйственных машин».

В одиннадцатой пятилетке колхозы и совхозы получат 1.870 тысяч тракторов, 1 миллион 450 тысяч грузовых автомобилей, 600 тысяч зерноуборочных комбайнов. Объем производства машин для растениеводства составит более 17 миллиардов рублей, а для животноводства и кормопроизводства — более 14 миллиардов рублей.

За последние годы наши конструкторы создали ряд первоклассных машин, — рассказывает начальник главного управления механизации и электрификации Министерства сельского хозяйства СССР В. Кунцевич. — Прошли государственные испытания и неплохо зарекомендовали себя в поле новые тракторы, самоходные комбайны для уборки кукурузы, картофеля, кормовых культур. Задача машиностроительных предприятий — как можно быстрее поставить новую технику на конвейер. Серьезно отстает выпуск навесных и прицепных орудий для более полной загрузки мощных тракторов, внедрение в производство новых технологий.

И. ТОЦКИЙ.
(Пресс-бюро «Правды»)

ХОЗЯИКА ПШЕНИЧНОГО ПОЛЯ



Среди миллионов советских людей, которые подают образцы подлинно творческого, коммунистического отношения к труду, можно назвать имя 26-летней трактористки Натальи Геллерт. Труженица казахского совхоза имени Амангельды Целиноградской области, она пошла по пути известных советских женщин, чьи трудовые биографии связаны с возделыванием земли, вождением сельскохозяйственной техники. И в том, что в прошлом году совхоз сдал более миллиона пудов хлеба, есть и ее немалая заслуга.

За многолетнюю работу в совхозе, не просто усердную и добросовестную, а именно творческую, Наталья Геллерт награждена орденами Ленина и Трудо-



вого Красного Знамени, медалью «За трудовую доблесть».

На верхнем левом снимке: Наталья Геллерт впервые принимает участие в работе Верховного Совета СССР, депутатом которого она избрана в марте этого года.

На верхнем правом снимке: неизвестно, сидит ли за руль трактора младшая сестра Натальи Геллерт — Лена. А пока, как и все члены семьи, она в курсе всех Наташиних забот.

На нижнем снимке: Наташко поле.

Фотохроника ТАСС.

ЭКСПЕРИМЕНТ

Бухгалтерия совхоза, колхоза должна обеспечить пра- вильную постановку и достоверность учета, а также организовать свою работу в соответствии с главными задачами: контролировать со- хранимость социалистической собственности, правильное расходование денежных средств и материальных ценностей, осуществлять стро- жайший режим экономии и хозяйственный расчет.

Эти задачи могут успешно решаться грамотными, высо- коквалифицированными спе- циалистами.

Подготовку бухгалтеров для хозяйств Кемеровской области проводят Новокузнецкий сельскохозяйственный техникум. С 1960 года подготовлено около трех тысяч специалистов. Многие

из них успешно работают по специальности и на различных руководящих должностях.

Для дальнейшего улучше-ния качества подготовки спе- циалистов в 1979 году тех- никум будет производить прием окончивших в тек- чение последних двух лет среднюю школу на «4» и «5» без вступительных экза- менов.

Приглашаем всех окончив-ших десятилетку с отличны-ми и хорошими оценками для поступления на учебу в Новокузнецкий сельскохозяй-ственный техникум по специальности бухгалтер-ский учет без вступительных экзаменов.

Ф. ПАВЕЛКО,
директор новокузнецкого сельхозтехникума.

СТИМУЛ ТВОРЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ

В колхозе имени В. И. Ульянова Ульяновского района сократили управлечен-ский аппарат на пять челове-к. Дело, конечно, не в том, что эти работники тру-дились недобросовестно. Это не так. Сокращение было вызвано назревшей необходи-мостью усовершенствовать систему управления хозяйством.

Деление колхоза по прин-ципу территориальной при-надлежности (два села — два отделения) перестало отвечать возросшим требова-ниям к организации сель-скохозяйственного произ-водства. Поэтому решено было перейти на цеховую структуру управления. Вме-

сто трех небольших трак-торно-полеводческих бри-гад осталась одна, крупная, которая подчинена непос-редственно главному агроному хозяйства — начальнику цеха растениеводства. Отделения упразднили. Создали цеха механизации и элек-трификации, животноводче-ский и строительно-хозяйст-венный. Их также возглави-ли главные специалисты.

Особое внимание обрати-ли на нормирование и пра-вильный учет. Для этого централизовали бухгалтерию, создали в ней три отдела: по учету производственных затрат, материальных цен-ностей, труда и заработной платы,

Работа по-новому явилась хорошим стимулом для твор-ческой активности колхозных специалистов. Они стали ближе к производству, у них повысилась ответственность за порученное дело. У пред-седателя правления, депутата Верховного Совета СССР В. Г. Пашина высвободилось время для реше-ния перспективных, узловых вопросов развития хозяйст-ва.

Дела хозяйства пошли в гору. Если за прошлую пя-тилетку здесь собирали в среднем за год по 19 центнеров зерна с гектара, то за три года десятой — по 32 центнера. Колхоз уже выполнил четырехлетний

ЧТО ТАКОЕ МИГРЕНЬ

«У мамы мигрень и очень часто болит го-лова. Расскажите, что вызывает эту болезнь и можно ли ее предупре-дить?»

(Из письма).

Наверное, трудно встре-тить человека, который не испытал головной боли. Вызывают ее разные причины: переутомление, недосыпа-ние, волнения; она сопутст-вует инфекциям, отравле-ниям (в том числе, алкого-лем), иногда становится спутником гипертонии. Но есть недуг, при котором головная боль — главный, если не единственный, симптом — мигрень. Приступ ее начинается обычно с пред-вестников: минут за 15—30 перед глазами появляются светлые пятна, блестящие звездочки, огненные зигзаги, молнии, иногда возникает ощущение разбитости, уста-лости, сонливости.

Боль при мигрени — ост-рая, пульсирующая, нестер-пимая — захватывает обыч-но лишь половину головы. Человек, стремясь помочь себе, сдавливает виски руками, обвязывает голову поло-тенцем, подставляет ее под струю холодной воды. Но эффект бывает невелик, тем более, что внешние раздра-жители — яркий свет, гром-кий разговор, стук, резкий запах — усиливают приступ. Не случайно больной скры-вается в темную комнату, на-тягивает на себя одеяло, подсывает голову под по-душку, отказывается от еды. Каждое движение головой,

даже глазами, усиливает не-выносимую боль: несколько облегчает самочувствие (и то лишь временно) наступа-ющая в конце приступа рвота. Если человеку удается уснуть, то через 1—2 часа он просыпается с чувством тяжести, несвежести, разби-тости.

Некоторые считают миг-рень несерьезной болезнью. «Мигрень — работает лень», — говорят шутники, которым самим ни разу не приходилось испытывать ее на себе. Действительно, от мигрени не умирают. Но она существенно снижает трудо-способность, создает угнетен-ное, подавленное настроение.

Что же провоцирует при-ступ? Иногда его трудно с чем-либо связать, но в боль-шинстве случаев удается найти причину: недоспал, во-время не поел, побыл в душном помещении, понервничал. У чувствительного к по-годе человека голова может разболеться от жары, холода, пронизывающего ветра, резкой перемены атмос-ферного давления. Справо-цировать приступ способны и некоторые пищевые про-дукты — яйца, небольшие дозы алкоголя; у женщин — приход месячных.

Кое-кто считает приступы мигрени явлением фаталь-ным — ничего, мол, тут не поделаешь, остается терпеть и глотать пирамидон с аналь-гином. Это неверно. Устра-нение провоцирующих мо-ментов резко снижает частоту и выраженность присту-пов. Помогает и четкий ре-жим дня, отказ от длитель-ных бедений перед экраном телевизора, своевременная еда, сон в хорошо проветрен-ном помещении, систематиче-ские прогулки на свежем воз-духе, занятия физкультурой. Курение и алкогольные на-питки усугубляют приступы, вот почему необходимо от-казаться от этих пагубных привычек. Нужно также от-граничить употребление неко-торых продуктов: яиц, жир-ных наваристых бульонов, копченостей, маринадов. А вот стакан крепкого чая или чашка кофе утром могут предотвратить в течение дня мигреневый приступ.

Современная медицина об-ладает целым арсеналом средств, позволяющих свести до минимума число при-ступов мигрени. Однако принимать лекарства следует под наблюдением врача.

А. КАДЫКОВ,
кандидат медицинских наук.

(ЦНИИ санитарного про-вещения).

Вотноводстве. Каждый рабо-тник стал обслуживать вдвое больше животных, чем рань-ше, в то же время у животноводов сократился рабочий день.

В. ЗЛОБИН,
корр. ТАСС.
с. Шумовка,
Ульяновская область.

Зам. редактора
Н. В. ГУСЕЛЬНИКОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Чебулинскому райпо, тре-буются на постоянную работу продавцы, ученики продавцов, кочегары хлебокомбината, пекари, экспедиторы по развоз-ке хлеба, уборщицы произ-водственных помещений.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

НАШИ АДРЕСЫ И ТЕЛЕФОНЫ:

652170, р. п. Верх-Чебула, ул. Мира, 2. Телефоны: редактора — 0-40, заместителя редактора — 2-27 (1 звонок), ответственного секретаря — 2-27 (2 звонка), отдела сель-ского хозяйства — 2-26, отдела культуры — 2-28, бухгалтерии — 2-25. Отпечатано на плоскопечатной машине в Чебулинском участке Марининского производственного полиграф-объединения управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. Объемом 1 печатный лист.

Тираж 3473 экз. Зак. № 63.